
Comune di Baricella 

Via Roma 76 -40052- Baricella (BO) 

 

VERBALE 

 

 

 

CONSULTA DI PASSO SEGNI 

Giovedì 16 ottobre 2025 

Inizio ore 20:45 – fine ore: 21.55 
                                                 

 Presente Assente 
 

 Sono presenti: 22 cittadini 

Daniele Cappelli X   Omar Mattioli sindaco 
 

  

Mauro Neri X   Alberto Balletti assessore 
 

  

Tommaso Sassi X      

Maria Ferrari X      

 

        

Oggetto della proposta Note 

1. Problematiche BORGATA PENNE; 

Viene segnalato che la strada di accesso alla borgata, situata sotto l’argine, necessita di 

manutenzione e dello sfalcio periodico del ciglio stradale, come da accordi precedenti. Non 

è chiaro a chi spetti l’intervento. Il Sindaco si impegna a verificare con l’Ufficio Tecnico la 

competenza e le modalità di intervento. 

 

Il contatore dell’acqua della borgata, situato nella boscaglia lungo la salita verso il ponte, 

è difficilmente accessibile per via della vegetazione incolta; si chiede di ripulire l’area per 

consentirne l’accesso e la lettura. 

 

Presso la campana del vetro si registrano frequenti abbandoni di rifiuti, già più volte 

segnalati ad Hera. Si richiede un intervento risolutivo; il Sindaco osserva che la soluzione 

più efficace potrebbe essere l’installazione di una telecamera. 

 

Alla Casa Magagnoli risultano presenti due veicoli abbandonati e un bombolone del gas. 

I Vigili del Fuoco avevano in passato comunicato che avrebbero provveduto alla messa in 

sicurezza dell’area, ma non risultano ancora interventi effettuati. Si richiede pertanto un 

sollecito agli organi competenti. 

 

Infine, si segnala che la rete di Banda Ultralarga proveniente da via Savena Abbandonata 

non include la borgata di Via Penne. Si chiede che il Comune invii una PEC per richiederne 

l’inserimento. Il Sindaco si impegna a verificare con l’Ufficio Tecnico. 
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2. PENSILINA BUS GANDAZZOLO; 

Da anni i residenti richiedono una pensilina alla fermata dei bus di linea a Gandazzolo, per 

garantire maggiore sicurezza e riparo. Il Sindaco informa che il progetto è già stato redatto, 

completo di tutti i nulla osta e permessi a norma di legge, per un importo di circa 50.000 

euro. L’intervento comprende anche illuminazione e un passaggio pedonale, ma potrà essere 

realizzato solo quando saranno disponibili le risorse. Al momento il bilancio comunale non 

dispone di fondi, ma l’Amministrazione valuta la partecipazione a bandi PNRR o 

finanziamenti esterni. 

I cittadini segnalano che la fermata è estremamente pericolosa, specie al mattino con il buio 

e la nebbia, e che molti sono costretti ad accompagnare i figli in auto verso fermate più 

sicure. 

3. Depurazione HERA situazione IMPIANTO 

di FITODEPURAZIONE; 

Il Sindaco comunica che Hera non intende ancora prendere in carico l’impianto, pur 

essendo obbligata dalla legge entro il 2029. I cittadini esprimono forte indignazione, 

definendo la situazione inaccettabile e incomprensibile: senza depurazione delle acque, la 

quota in bolletta non può essere richiesta e lo scarico nel canale rappresenta un grave danno 

ambientale e una violazione della legge. 

 

Il Sindaco si impegna a verificare la situazione e a chiarire se la quota sia effettivamente 

dovuta. 

 

4. Situazione PONTE BAILEY; 

A seguito del danno accidentale provocato dalla ditta incaricata della manutenzione 

dell’argine, il ponte è stato rimesso in asse, ma è necessario ora effettuare verifiche 

statiche e sostituire i pezzi danneggiati. 

Il Sindaco comunica che, al momento, né la Regione né la ditta sono in grado di fornire 

tempistiche precise e che la riparazione richiederà tempo; l’Amministrazione cercherà 

comunque di accelerare il più possibile i lavori. 

I cittadini sollecitano che il ponte possa essere riaperto entro dicembre, evidenziando 

l’urgenza della situazione. 

 

5. Ex SCUOLA alienazione, vendita, 

manifestazione d’interesse; 

Il Sindaco informa che l’Ufficio Tecnico è attualmente sovraccarico di lavoro e non ha 

ancora potuto effettuare la stima necessaria per la manifestazione d’interesse relativa 

all’ex scuola. 

 

6. CIMITERO PASSO SEGNI (iniziativa di 

pulizia 18 ottobre 2025); 

Si segnala che il cimitero presenta condizioni di trascuratezza e che la ditta incaricata non 

sempre effettua gli interventi previsti. I cittadini richiedono un controllo più attivo da parte 

del Comune, affinché la ditta operi in modo autonomo e responsabile. Il Sindaco si impegna 

a verificare la situazione con l’Ufficio Tecnico. 

Si comunica inoltre che sabato 18 ottobre un gruppo di volontari, insieme a chiunque voglia 

partecipare, interverrà per ripristinare il decoro in vista della celebrazione della messa per 

la commemorazione dei defunti del 2 novembre. 

I cittadini segnalano al Comune la necessità di tinteggiare, sistemare le rampe di accesso, 

carteggiare e ridipingere il portone della cappellina, e sistemare alcune croci nelle tombe 

più abbandonate e l’ossario comune. 
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7. Telecamera; 
Si comunica che la telecamera è arrivata; manca solo l’attivazione della SIM. 

L’installazione è prevista entro novembre. 

 

8. VARIE ED EVENTUALI. 

 

• Campana del vetro a Gandazzolo 

I cittadini richiedono di aumentare la frequenza di svuotamento delle campane 

del vetro esistenti o di installarne una in più, considerata la presenza di attività 

commerciali nella zona. Il Sindaco prende atto della richiesta e segnala che la 

questione verrà valutata con gli uffici competenti per individuare la soluzione più 

adeguata. 

• Ritiro legna in golena 

I cittadini chiedono informazioni sulla possibilità di ritirare la legna nella golena 

del Reno. L’Assessore Balletti spiega che esistono numerosi vincoli da rispettare 

e che la richiesta deve avvenire nel rispetto delle normative. 

• Risarcimento grandine 2023 

I cittadini chiedono aggiornamenti sul risarcimento relativo ai danni da gradine 

del luglio 2023. Il Sindaco informa che i fondi della Regione sono stati ricevuti 

e che l’erogazione potrebbe avvenire entro Natale, compatibilmente con le proce-

dure amministrative. 

• Taglio erba e manutenzioni ex scuola 

I cittadini segnalano la necessità insieme allo sfalcio dell’erba di potatura degli 

arbusti e manutenzione dei ceppi di alberi presso il cortile della ex scuola. 

Il Sindaco chiarisce che il taglio dell’erba rientra nell’appalto specifico, mentre le 

potature e altre manutenzioni dipendono dall’Ufficio Tecnico, che gestisce 

l’intero territorio comunale, e quindi richiedono tempi più lunghi per essere pro-

grammate. 

 

     

  

Il PRESIDENTE E IL SEGRETARIO 

 

                                                                                                                               Daniele Cappelli 

                                                                                                                           Tommaso Sassi 

___________________________________ 


